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关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间服务企业复工复产的实施意见
[bookmark: 正文]
各企业、各工会：
[bookmark: _Hlk32181383]近期，受新型冠状病毒肺炎疫情影响，劳动关系领域面临重大挑战。部分行业企业面临较大的生产经营压力，职工面临待岗、失业、收入减少等风险，劳动关系不稳定性增加，劳动关系矛盾逐步凸显。为了贯彻落实人力资源和社会保障部、中华全国总工会等部门联合发布的《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产的意见》（人社部发〔2020〕8号）以及省、市、园区有关决策部署，积极发挥广大企业和职工在疫情防控中的重要作用，支持企业和职工共担责任共渡难关，现就做好疫情防控期间服务企业复工复产提出以下实施意见。
一、妥善处理疫情防控期间的劳动用工问题
（一）鼓励协商解决复工前的用工问题
对因受疫情影响职工不能按期到岗或企业不能开工生产的，企业应当主动与职工沟通，有条件的企业可安排职工通过电话、网络等灵活的工作方式在家上班完成工作任务；对不具备远程办公条件的企业，可与职工协商优先使用带薪年休假、企业自设福利假等各类假。企业工会应当积极动员职工与企业同舟共济，在兼顾企业和职工双方合法权益的基础上，帮助企业尽可能减少受疫情影响带来的损失。
（二）鼓励实施灵活用工措施
对因疫情影响职工无法及时返岗造成开工困难的，支持企业通过内部人员调剂顶岗、外部人员临时借用、劳务派遣或者劳务外包等方式解决。在疫情防控期间，为减少人员聚集，鼓励符合规定的复工企业实施灵活用工措施，与职工协商采取错时上下班、弹性上下班等方式灵活安排工作时间。对承担政府疫情防控保障任务需要紧急加班的企业，在保障职工身体健康和劳动安全的前提下，经与工会和职工协商，可适当延长工作时间应对紧急生产任务，依法不受延长工作时间的限制。
（三）规范劳动用工管理
对新型冠状病毒肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的职工，企业应当保留其工作岗位。复工企业应当提供必要的防疫保护和劳动保护措施，积极动员职工返岗。对不愿复工的职工，企业工会应当及时宣讲疫情防控政策要求和企业复工的重要性，主动劝导职工及时返岗。对经劝导无效或以其他非正当理由拒绝返岗的，企业可以依法予以处理。
二、协商处理疫情防控期间的工资待遇问题
（四）支持协商未返岗期间的工资待遇
[bookmark: _Hlk32193690]在受疫情影响的延迟复工或未返岗期间，对用完各类休假仍不能提供正常劳动或其他不能提供正常劳动的职工，企业可参照关于停工、停产期间工资支付相关规定与职工协商，在一个工资支付周期内的按照劳动合同约定的标准支付工资；超过一个工资支付周期的按不低于最低工资标准的80%发放生活费。
（五）支持困难企业协商工资待遇
对受疫情影响导致生产经营困难的企业，可通过协商民主程序与职工协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位；对暂无工资支付能力的企业，可与工会或职工代表协商延期支付，减轻资金周转压力。
（六）保障职工工资待遇权益
对因依法被隔离导致不能提供正常劳动的职工，企业应当按正常劳动支付其工资；隔离期结束后，对仍需停止工作进行治疗的职工，按医疗期有关规定支付工资。
对在春节假期延长假（2020年1月31日至2月2日）期间因疫情防控不能休假和提前结束休假复工的职工，企业不能在6个月之内安排同等时间补休的，应当按照不低于职工工资的200%支付加班工资。
[bookmark: _Hlk32197238][bookmark: _Hlk32197277]对政府采取延迟复工或其他紧急措施期间，职工按照企业要求提供劳动的，企业应当及时足额支付工资，同时鼓励企业以适当方式给予关怀和奖励。在此期间涉及休息日安排职工工作又不能在6个月之内安排同等时间补休的，企业应当按照不低于职工工资的200%支付加班工资。
三、优化用工服务机制
（七）放宽综合计算工时工作制审批
受疫情影响的企业在本年度内均可申请执行综合计算工时工作制，经批准后允许综合调剂使用本年度内的休息日。审批实行告知承诺，大幅精简申请材料，线上线下都可以申请，审批前不进行现场核查，审批时限从原法定20日压缩到3个工作日。
（八）优化线上招聘服务
园区线上人才市场圆才网为园区企业免费发布线上招聘信息和个人求职（含健康）等信息，免费提供使用远程面试、线上评测等工具，免费定制企业招聘的网站页面和微信页面，免费提供对接人力资源服务机构服务资源。开展线上高校春季招聘活动，为企业疫后快速引进人才做好储备。
（九）建立用工调剂机制
向灵活就业人员、暂未复工的中小微企业及时推送用工紧缺企业需求信息，鼓励双方通过非全日制用工、签订以完成一定工作任务为期限的劳动合同等灵活用工形式求职用工。畅通信息对接渠道，引导鼓励受疫情影响的餐饮等服务行业企业与有用工和服务需求的企业通过协商，在明确双方权利义务前提下，以短期借用、服务外包等形式合理调剂劳动力。
四、多措并举减轻企业负担
（十）缓缴社会保险费
疫情防控期间，允许企业申请延期缴纳社会保险费和住房公积金。对受疫情影响生产经营困难暂时无力缴纳社会保险费和住房公积金的企业，由园区劳动社保等部门根据企业申报情况做出认定，符合条件的可缓缴养老保险、失业保险、工伤保险费和住房公积金，缓缴期最长6个月。缓缴期间免收滞纳金，不影响企业信用和参保职工个人权益记录。
（十一）加大援企稳岗力度
将中小企业失业保险稳岗返还政策裁员率标准由不高于上年度统筹地区城镇登记失业率，放宽到不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标（5.5%），对参保职工30人（含）以下的企业，裁员率放宽至不超过企业职工总数20%。对符合条件的企业，无需企业申请，返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%，直接拨付至企业单位账户，主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位支出。
（十二）大力开展线上培训
开展“防疫”项目制培训，对“三必需一重要”企业、职业技能等级认定备案企业、省市级诚信骨干人力资源服务机构和重点企业开展疫情防护、安全生产、法律知识等线上培训的，按每人300元标准给予企业培训补贴。发布职业培训机构线上培训目录，鼓励企业、培训机构利用线上资源开展在岗、转业转岗和失业人员等培训，对开展线上职业培训并取得相关证书的，按规定给予参保职工技能提升补贴或职业培训补贴。
（十三）减免企业工会经费
园区基层工会上缴2020年度工会经费可在原上缴比例基础上减免20%，上缴工会经费低于10000元的基层工会全额免缴。
（十四）加大工会“创业贷”服务
持续开展工会“创业贷”活动，组织金融机构通过走访、线上顾问、远程服务等形式，对园区小微、无贷企业特别是受疫情影响的企业进行顾问服务，逐户了解企业受疫情影响情况及金融服务需求，实现企业需求与金融供给的精准匹配和高效转化。
（十五）设立疫情防控工会专项资金
园区各级工会设立新型冠状病毒肺炎疫情防控工作专项资金，主要用于关心关爱防疫一线相关生产企业及医务人员、支持配合企业复工复产、维护广大职工安康权益以及用于疫情防控的其他相关工作，要求专款专用、专项核算。园区总工会拟拨200万元设立区级专项资金；鼓励各板块工会、区域性/行业性工会以及各基层企业工会从工作经费中划出一定比例设立相应的疫情防控专项资金，原则上减免上缴的工会经费应纳入疫情防控专项资金。
五、大力开展职工帮扶
（十六）提供心理援助服务
园区各级工会应根据疫情防控工作推进情况，结合不同群体特点，为受影响人群提供心理健康服务，为有需要人群提供心理干预，免费发放《企业职工防疫心理关怀手册》，帮助广大职工群众提高文明素质和自我保护能力，纾解焦虑情绪，消除恐慌心理，减轻疫情所致的心理伤害、促进社会稳定。
（十七）引导解决双职工家庭“看护难”
针对因疫情防控推迟开学、双职工家庭中有未成年子女需要照顾的问题，鼓励企业与职工充分协商，尽可能采取弹性工时、居家办公、自设福利假，或者职工之间调班轮休、使用带薪年休假等措施，解决双职工家庭未成年子女看护问题。鼓励单位工会适当给予特殊情况专项补贴，园区总工会、园区教育工会将给予适当补助。
本意见自发布之日起施行。有效期暂定为自发布之日起三个月（具体政策措施已明确执行期限的，从其规定）。

苏州工业园区劳动和社会保障局
苏州工业园区总工会
2020年2月14日
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